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پرداخت بیش از201000 میلیارد تومان 

تسهیلات  توسط بانک سینا
بانک سینا از ابتدای سال جاری تا پایان مهرماه، 
با پرداخت تسهیلات و تعهدات بانکی، 201 همت 
منابع مالی در اختیار بخش‌های تولیدی، بازرگانی 

و خدماتی قرار داده است.
این بانک در راستای تحقق اهداف اقتصاد مقاومتی 
و پشتیبانی از فعالیت‌های مولد کشور، از ابتدای 
سال جاری تا پایان مهرماه موفق به تأمین مالی 
مجموعه‌های تولیدی، بازرگانی و خدماتی به میزان 
201 همت از طریق ارائه انواع تسهیلات و تعهدات 
بانکی شده است.بر این اساس تا پایان مهرماه 
سال جاری، کل تسهیلات پرداختی بانک سینا 
به بخش‌های مختلف اقتصادی 101 هزار میلیارد 
تومان مجموع میزان تعهدات صادره )ضمانت‌نامه 
و اعتبارات اسنادی( نیز مبلغ 100 هزار میلیارد 
تومان بوده که نشان‌دهنده نقش مؤثر این بانک در 
تأمین مالی بنگاه‌های اقتصادی و حمایت از رشد 
تولید و اشتغال در کشور است.بانک سینا با تمرکز 
بر تخصیص هدفمند منابع و ارائه راهکارهای 
مالی متنوع، تلاش دارد ضمن پشتیبانی از فعالان 
اقتصادی، سهم خود را در توسعه پایدار و تقویت 
بخش خصوصی کشور بیش از پیش افزایش دهد.

نشست قائم‌مقام مدیرعامل بانك 
صنعت و معدن با جمعی از صنعتگران 
قائم‌مقام مدیرعامل بانک صنعت و معدن، در 
جریان سفر به استان خراسان جنوبی با جمعی از 

صنعتگران این استان دیدار و گفتگو کرد.
قیطاسی که در چارچوب برنامه‌های نظارتی و 
حمایتی بانک از بخش تولید، امروز 25 آبانماه 
به استان خراسان جنوبی سفر کرده است؛ طی 
نشست با تعدادی از فعالان بخش تولید، در 
جریان مسائل و نیازهای واحدهای صنعتی و 
مشتریان این بانک قرار گرفت. قیطاسی در این 
جلسه‌ به ‌صورت مستقیم مشکلات، محدودیت‌ها 
و درخواست‌های این صنعتگران را مورد بررسی 
قرار داد و صنعتگران حاضر در این نشست نیز، 
ضمن تشریح وضعیت تولید و سرمایه در گردش 
واحدهای خود، بر لزوم چابک‌سازی فرایندهای 
اعتباری، افزایش حمایت‌های مالی و تسریع در 
تخصیص منابع تأکید کردند.قائم‌مقام مدیرعامل 
پس از استماع گزارش‌ها و نقطه‌نظرات مطرح‌شده، 
رهنمودهای لازم برای رفع موانع تولید، تسهیل 
ارائه خدمات بانکی و پیگیری مشکلات واحدهای 
تولیدی را ارائه نمود و بر حمایت مؤثر بانک از 
صنایع مولد تأکید کرد.دکتر قیطاسی در دیدار 
با تعدادی از مشتریان بانک صنعت و معدن، با 
اشاره به نقش تأثیرگذار این بانک در توسعه 
صنعتی کشور، بر ضرورت تمرکز حساب‌ها، تقویت 
تعاملات مالی و افزایش همکاری مشتریان با این 
بانک توسعه‌ای تأکید کرد. وی هدف از این رویکرد 
را ایجاد هم‌افزایی بیشتر در ارائه خدمات، افزایش 
توان بانک در حمایت از طرح‌های صنعتی و ارتقای 

بهره‌وری منابع دانست.

 اعتماد مشتریان
محرک نوآوری‌های بانک ایران زمین 

بانک ایران زمین روزانه میزبان صدها هزار ایرانی 
برای مدیریت امور مالی خود است. این حجم از 
اعتماد، مسئولیتی بزرگ برای ما خلق کرده است.

 بانک ایران زمین با ترکیب خدمات حضوری و 
دیجیتال، یک اکوسیستم مالی کامل را در اختیار 
مشتریان قرار داده است که می توانند در هر 
لحظه و هر مکان، حتی برای افتتاح حساب، به 
بانک خود دسترسی داشته باشند.پشتیبانی یک 
میلیون و 300 هزار مشتری برای صدها خدمت 
بانکی و مالی در یکسال گذشته و حضور بیش از 
20 هزار مشتری به صورت مستمر و روزانه در 
شعب بانک ایران زمین، همراه با ثبت مراجعه غیر 
حضوری 200 هزار نفری با بیش از یک میلیون 
بار مراجعه روزانه و 14 میلیون مراجعه در طول 
سال گذشته به پلتفرم‌ های دیجیتال، گواه اعتماد 
مردم به این نهاد مالی است.ترکیب این دو بستر 
خدمت رسانی )حضوری و دیجیتال( نشان از 
عمق همراهی بانک ایران زمین با مشتریان خود 
در تمامی عرصه ‌های مالی و بانکی است .اعتماد 
مشتریان به بانک ایران زمین، تعهدی روزافزون 
برای ارتقای کیفیت خدمات و خلق نوآوری‌ 
 های بیشتر در راستای رضایت هرچه بیشتر 

هموطنان است.

پویش »داستان همراهی«؛ روایت 
تجربه دیجیتالی مشترکان همراه اول

پویش »داستان همراهی« همراه اول با ساخت 
شخصیت دیجیتالی و روایت اختصاصی برای هر 
مشترک، تجربه‌ای تعاملی و همراه با هدایا و جوایز 

ویژه در اپلیکیشن »همراه‌من« ارائه می‌کند.
نخستین و بزرگترین اپراتور تلفن همراه کشور با 
پویش »داستان همراهی« تجربه‌ای متفاوت برای 
کاربران خود فراهم کرده است؛ تجربه‌ای که در آن 
هر مشترک یک شخصیت دیجیتالی اختصاصی و 
یک روایت شخصی‌سازی شده از مسیر ارتباطی 
خود را در اپلیکیشن »همراه‌من« مشاهده می‌کند. 
تمامی مشترکان همراه اول می‌توانند تا ۱۷ آذر 
۱۴۰۴ با شرکت در این پویش از فرصت شرکت 
در قرعه‌کشی ویژه نیز بهره‌مند شوند. در پویش 
»داستان همراهی«، روایت هر کاربر بر اساس 
داده‌های واقعی او ساخته می‌شود. کاربران 
می‌توانند با ورود به اپلیکیشن »همراه‌من« و 
مراجعه به بخش »طرح‌های تشویقی - داستان 

همراهی«، داستان خود را ببینند.

گزارشاخبار

دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان در حالی گفته است 
متوسط هزینه ساخت هر مترمربع مسکن در تهران به 
حدود ۳۰ میلیون تومان رسیده است که این روزها مسکن 
نوساز با قمیتی چندین برابر بیشتر از قیمت ساخت 
عرضه می گردد که نشان می دهد از دلایل گرانی قیمت 
مسکن سودجویی های نجومی مسکن سازان و البته طمع 

بنگاه‌های املاک است.
یکی از ادعاهای مطرح در باب چرایی گرانی قیمت مسکن 
هزینه‌های تمام شده است حال آنکه شواهد امر نشان 
می‌دهد که هزینه ساخت با قیمت‌ها هیج تناسبی ندارد و 
خانه سازان به دنبال سودهای چند صد درصدی هستند 
چنانکه خانه‌ای که به طور متوسط 30 میلیون تومان هر 
متر آن هزینه دارد با قیمتی بالای 100 میلیون تومان 
به فروش می‌رسد که عملا با هیچ قاعده و قانون سودی 

همخوانی ندارد. 
فرشید پورحاجت دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان در 
گفتگو با مهر با اشاره به وضعیت بازار مسکن در نیمه 
دوم سال جاری، اظهار کرد: در خصوص روند بازار مسکن، 
کماکان رکود در بازار آپارتمان مشهود است و بیشتر 
معاملات به‌صورت تهاتر انجام می‌شود. در حوزه زمین و 
املاک کلنگی، متناسب با تورم کل اقتصاد، افزایش قیمت 

هم‌تراز با نرخ تورم، دلار و سکه مشاهده می‌شود.
وی افزود: بخش عمده هزینه‌های تمام شده ساخت مسکن 
در کشور از طریق زمین و املاک کلنگی شکل می‌گیرد. 

با افزایش قیمت زمین و کلنگی، بخش خصوصی ناچار 
به تجدید ارزیابی قیمت فروش واحدهای خود است تا از 
ورشکستگی و ضرر سرمایه اولیه جلوگیری کند.پورحاجت 
بیان کرد: پیش‌بینی من این است که در ماه‌های آینده، 
افزایش قیمت‌ها در خریدوفروش آپارتمان نیز خود را نشان 
خواهد داد. حتی در شرایطی که فروش واحدها دشوار 
باشد، برای جلوگیری از ورشکستگی و تأمین سرمایه 
اولیه، قیمت‌ها باید به‌روز شوند.وی یادآور شد: بر اساس 
پیش‌بینی‌ها در ماه‌های آتی، افزایش قیمت‌ها در حوزه 
اقتصاد کلان و تورم شکل‌گرفته در زمین، خود را در بازار 
خریدوفروش آپارتمان نشان دهد. ریسک سرمایه‌گذاری 
در بخش مسکن به‌شدت افزایش‌یافته است. این ریسک 
ناشی از دو موضوع است.دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان 
ادامه داد: نخست شرایط سیاسی و وضعیت پساجنگی 
کشور و دوم قوانین و مقرراتی که پس از سال ۱۳۹۰ 
توسط مجلس و دولت در صنعت ساختمان تصویب شده و 
بخش خصوصی را با هزینه‌های اضافی مواجه کرده است. 
این موضوع باعث افزایش حدود ۲۰ درصدی هزینه‌های 

تمام شده برای بخش خصوصی و مردم شده است.
پورحاجت بیان کرد: حدود ۲۰ درصد از هزینه‌های 
تمام شده ساخت مسکن به هزینه‌هایی بازمی‌گردد که 
دستگاه‌های خدمات‌رسان به واسطه قوانین و مقرراتی که 
مجلس تصویب کرده، دریافت می‌کنند. این هزینه‌ها باعث 
افزایش قابل‌توجه هزینه تمام شده برای بخش خصوصی و 

مردم شده است.وی افزود: به طور تقریبی، از هر مترمربع 
بین ۵ تا ۶ میلیون تومان از هزینه‌های تمام شده ساخت 
مسکن مربوط به خدمات مختلف دستگاه‌های دولتی و 
خدمات‌رسان است. این موضوع نقش مهمی در افزایش 

هزینه تولید مسکن دارد.
این مقام صنفی تصریح کرد: تحصیلات بانکی طی ۱۰ تا 
۱۲ سال گذشته هم‌تراز با نرخ تورم افزایش نیافته است. در 
حال حاضر، هزینه‌ای که در قالب خدمات بانکی پرداخت 
می‌شود، تقریباً یک‌پنجم هزینه‌ای است که دستگاه‌های 
دولتی از مردم دریافت می‌کنند. این امر شرایط بسیار 
پیچیده‌ای ایجاد کرده و تا زمانی که این مشکل حل نشود، 
تحول خاصی در بازار رخ نخواهد داد. وی ادامه داد: نکته 
مهم این است که کاهش ۵۰ درصدی تولید مسکن چه 
تأثیری بر کشور خواهد داشت. اگر این موضوع را از منظر 
اقتصادی بررسی کنیم، حدود ۲۰ درصد از هزینه‌های 
تمام شده مربوط به دستگاه‌های خدمات‌رسان است و 
به عبارتی ساده‌تر، نزدیک به ۴۰ درصد از درآمدهای 
شهرداری‌ها از محل هزینه‌های پروانه ساختمان به صنعت 
ساختمان بازمی‌گردد.پورحاجت گفت: امروز بیش از ۶۰۰ 
هزار مهندس در کشور در حوزه صنعت ساختمان فعالیت 
می‌کنند و منبع درآمد بسیاری از آن‌ها کاهش‌یافته است. 
همچنین، از دو میلیون کارگر ساختمانی فعال در کشور، 

حدود ۵۰ درصد با مشکلات جدی مواجه شده‌اند.
دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان تأکید کرد: در حوزه 

اقتصاد کلان، سهم صنعت ساختمان از تولید ناخالص 
داخلی که پیش‌تر حدود ۸ تا ۹ درصد بوده، امروز به ۲ 
تا ۳ درصد کاهش‌یافته است. همه اذعان دارند که صنعت 
ساختمان لوکوموتیو اقتصاد کشور است، اما امروز این 
صنعت به بخشی غیر کارآمد و معیوب تبدیل شده و 

محدودیت‌های مختلف بر آن تحمیل شده است.
وی یادآور شد: بخش خصوصی، به‌ویژه مجموعه‌سازان 
که سکان‌دار و پیشران صنعت ساختمان هستند، باید 
در کنار هم مسیر جدیدی برای سرمایه‌گذاری و تولید 
مسکن رقم بزنند. تجربه برنامه‌های توسعه گذشته، مانند 
اصلاح سیاست‌های بیمه‌ای در دولت قبل، نشان می‌دهد 
که اصلاح رویه‌های گذشته می‌تواند چشم‌انداز بهتری برای 
صنعت ساختمان در ماه‌ها و سال‌های آینده ایجاد کند.

در حالی که این روزها قیمت مسکن در بیشتر نقاط به 
بالای 100 میلیون در متر رسیده است در گفتمانی که 
نشانگر سودجویی بی حد و اندازه مسکن سازان است، 
دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان در پایان خاطرنشان کرد: 
در حال حاضر، میانگین هزینه ساخت هر مترمربع مسکن 
در تهران، باتوجه‌به داده‌های موجود، حدود ۳۰ میلیون 
تومان برای یک ساختمان متوسط پنج‌طبقه است. این 
رقم ممکن است ماهانه باتوجه‌به تورم‌های شکل‌گرفته 
تغییر کند. تولیدکنندگان مسکن تقریباً هر ۱۵ روز یک‌بار 
قیمت‌های خود را به‌روزرسانی می‌کنند و قیمت دقیق 

مشخص نیست.

میانگین هزینه ساخت هر متر مسکن در تهران ۳۰ میلیون اعلام شد 

سودجویی‌های نجومی دلیل گرانی مسکن

وزیر راه با تاکید بر جایگاه استراتژیک ایران، اعلام کرد 
مذاکرات اولیه برای راه‌اندازی قطار برقی سرخس–
چشمه ثریا و ظرفیت کشور به‌عنوان دروازه ورود به اروپا 

در دستور کار قرار دارد.
 فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی که با همراهی دو 
عضو کمیسیون عمران مجلس برای شرکت در دومین 
نشست بین المللی اتصال ریلی چین-اروپا عازم چین 
شده، اظهار کرد: باتوجه به جایگاه ژئوپولیتیک و 
استراتژیک جمهوری اسامی ایران در منطقه به طور 
قطع در این فروم گزارش هایی که ارائه و ملاقات هایی 
که انجام می شود اثرگذار خواهد بود. وی با بیان این‌که 
با توجه به چشمه باری که در چین وجود دارد ایران می 
تواند دروازه ورود به اروپا باشد، افزود:‌ در همین زمینه 
مذاکرات اولیه برای راه اندازی قطار برقی در مسیر 

سرخص به چشمه ثریا نیز انجام شده است. 
وی با اشاره به اینکه در حاشیه این اجلاس نشست‌های 
دوجانبه و چندجانبه و همچنین بازدیدهایی از 

ظرفیت‌های ریلی کشور چین انجام خواهد شد افزود: 
موضوع مهم این است که ساختار ریلی در بسیاری از 
کشورها باعث توسعه‌ آنها شده و در کشور ما هم با توجه 
به ظرفیت‌هایی که وجود دارد هم در مسیر شمال به 
جنوب و هم مسیر ترانزیتی شرق به غرب قطعا توسعه 
خطوط ریلی می‌تواند باعث پیشرفت و توسعه کشور شود.
صادق گفت: به جز مسیر و ریل، ناوگان هم در این حوزه 
بسیار اهمیت دارد و ما کسری‌های زیادی در حوزه ناوگان 

به ویژه در لوکوموتیو داریم که باید آن را رفع کنیم.
وزیر راه و شهرسازی ابراز امیدواری کرد: با توجه به 
بازدیدها و صحبت‌هایی که هم در حوزه ساخت خطوط 
ریلی و هم در حوزه تامین ناوگان انجام خواهد شد 
بتوان قدم‌های موثری در جهت تنظیم ساختار ریلی 
کشور برداشت.دومین نشست اتصال ریلی چین به اروپا 
فردا سه شنبه با حضور مقاماتی از کشورهای این مسیر 
و همچنین شرکت‌ها و فعالان حوزه ریلی در شهر شیان 

در مرکز استان شانشی چین برگزار خواهد شد.

قطار برقی سرخس–چشمه ثریا پلی میان چین و اروپا 
صنایع حمل و نقل و خودرو با دریافت 5.5 میلیارد دلار 
ارز، 15 درصد از کل 36.8 میلیارد دلار ارز تأمین‌شده 
توسط بانک مرکزی از ابتدای سال تا 26 آبان را به خود 

اختصاص دادند.
به گزارش تسنیم، از ابتدای سال جاری تا 26 آبان‌ماه، 
در حالی بیش از 36 میلیارد و 859 میلیون دلار ارز 
برای واردات انواع کالاهای اساسی، دارو، محصولات 
صنعتی و خدمات توسط بانک مرکزی تامین شده است 
که صنایع حمل و نقل و خودرو با دریافت 5.5 میلیارد 
دلار، به تنهایی 15 درصد از کل ارز اقتصاد کشور را 

دریافت کرده اند.
 بر اساس آمارهای رسمی بانک مرکزی، از کل ارز تامین 
شده، 26 میلیارد و 485 میلیون دلار به بخش تجارت 
و بازرگانی اختصاص یافته است. گروه »صنایع حمل و 
نقل و خودرو« با واردات 5.5 میلیارد دلاری بیشترین 
ارز گروه های صنعتی را دریافت کرده است. ارزش کل 
ارز تامینی برای »صنایع تجهیزات برق و الکترونیک« 

و »ماشین آلات و تجهیزات تولید« به ترتیب بیش از 
3.4 و 3.2 میلیارد دلار بوده است. »صنایع شیمیایی 
و پلیمری« و »صنایع معدنی« نیز به ترتیب بیش از 
2.7 و 1.8 میلیارد دلار دریافت کرده اند. سهم بخش 
»منسوجات و پوشاک« نیز 687 میلیون دلار ارز بوده 
است.گفتنی است، 8 میلیارد و 977 میلیون دلار به 

سایر صنایع تخصیص داده شده است.
بر این اساس، از ابتدای سال جاری تا 26 آبان ماه 
1404، همچنین، 9 میلیارد و 414 میلیون دلار برای 
واردات کالاهای اساسی و دارو تخصیص داده شده که 
در رتبه دوم قرار دارد. بر پایه این گزارش، برای تامین 
نیازهای خدماتی کشور نیز 960 میلیون دلار ارز در 
اختیار متقاضیان قرار گرفته است.بانک مرکزی از 
ابتدای سال تا ۲۶ آبان، ۳۶ میلیارد و ۸۵۹ میلیون دلار 
برای واردات کالای اساسی و دارو، صنایع و نیاز‌های 
 خدماتی و گروه تجاری و بازرگانی تامین ارز انجام 

داده است.

ارزی که خودروسازان به باد می‌دهند 

ون رفت از بحران  اقتصاد ایران و راه‌های بر

از بامداد پنجم خرداد ۱۲۸۷ خورشیدی، هنگامی که نخستین چاه نفت در 
مسجدسلیمان به دست ویلیام دارسی رسید، اقتصاد ایران وارد مرحله‌ای تازه 
شد؛ مرحله‌ای که با وجود گذشت بیش از یک قرن، همچنان آثار آن در 
بنیان‌های اقتصادی کشور مشهود است. درآمدهای نفتی از آن زمان تاکنون 
نقشی محوری در بودجه و سیاست‌های مالی ایران داشته و این وابستگی 
مزمن، ضمن شکل‌دهی به رفتار دولت‌ها، مسیر توسعه را به شدت تحت‌تأثیر 

قرار داده است.
از دوران قاجار تا امروز، بخش عمده‌ای از درآمد دولت ایران از محل صادرات نفت 
خام تأمین شده است. این وابستگی، اقتصاد کشور را در برابر تحولات خارجی 
آسیب‌پذیر کرده و زمینه‌ساز مداخلات مستقیم و غیرمستقیم قدرت‌های 
امپریالیستی در ساختار درآمدی و سیاست‌گذاری کشور شده است. با وجود 
تلاش‌هایی همچون ملی‌شدن صنعت نفت در دوران دکتر محمد مصدق، ایران 

هنوز نتوانسته است به الگوی پایداری از اقتصاد غیرنفتی دست یابد.
اقتصاد ایران امروز با مجموعه‌ای از مشکلات درهم‌تنیده مواجه است که بخشی 
از آن ناشی از ضعف‌های نهادی و بخشی دیگر نتیجه‌ی تصمیمات سیاستی 
نادرست در دهه‌های گذشته است. از جمله مهم‌ترین چالش‌ها می‌توان به موارد 

زیر اشاره کرد:
کسری مزمن بودجه و وابستگی شدید به درآمدهای نفتی،خلق بی‌رویه نقدینگی 
توسط بانک‌ها و مؤسسات مالی، نظام مالیاتی ناکارآمد و غیرعادلانه،بروکراسی 
اداری پیچیده و فساد سیستماتیک، انحصار در بخش منابع طبیعی و معادن، 

خروج سرمایه‌های انسانی و مالی از کشور، نبود شفافیت در امورات مالی دولت 
و شرکت‌های وابسته وضعف در دیپلماسی اقتصادی و عدم بهره‌گیری از ظرفیت 

تجارت منطقه‌ای.
مجموع این عوامل، در کنار تحریم‌های خارجی و نبود سیاست صنعتی 
هدفمند، باعث شده است بخش تولید و سرمایه‌گذاری مولد در ایران رشد 

پایداری نداشته باشد.
اصلاحات اقتصادی در ایران تنها زمانی نتیجه‌بخش خواهد بود که دولت، 
مجلس و سایر نهادهای حاکمیتی به اجماع و درک مشترک از ضرورت تغییر 

برسند. در این راستا، مجموعه‌ای از راهکارهای کلیدی قابل طرح است:
1. اصلاح نظام بودجه‌ریزی و کاهش وابستگی به نفت:دولت باید با تعیین سقف 
مشخص برای سهم نفت در بودجه، مسیر را برای درآمدزایی از مالیات، تولید 
و صادرات غیرنفتی هموار کند. ایجاد »صندوق ثروت ملی« مشابه الگوی نروژ، 

می‌تواند تضمینی برای پایداری درآمدهای آینده باشد.
2. شفافیت مالی و نظارت عمومی:بهره‌گیری از فناوری‌های نوین و شبکه‌های 
اطلاعاتی باید شفافیت در عملکرد مالی دولت را افزایش دهد تا امکان نظارت 

عمومی فراهم شود و زمینه‌ی فساد و رانت از میان برود.
3. جلوگیری از خلق نقدینگی بی‌پشتوانه:بانک مرکزی باید با وضع قوانین 
سخت‌گیرانه، از وام‌دهی بی‌ضابطه بانک‌های خصوصی جلوگیری کند؛ چرا که 
خلق نقدینگی بدون پشتوانه، مستقیم‌ترین عامل تورم و کاهش ارزش پول 

ملی است.
4. خصوصی‌سازی واقعی و خروج دولت از بنگاه‌داری:دولت باید نقش خود را از 
تصدی‌گری اقتصادی به تنظیم‌گری و نظارت تغییر دهد و شرکت‌های دولتی و 

شبه‌دولتی را به بخش خصوصی واگذار کند.
5. توسعه صادرات و دیپلماسی اقتصادی فعال:با تمرکز بر تولید کالا و خدمات 
قابل صادرات، ایران می‌تواند ضمن تقویت تراز تجاری خود، جایگاه منطقه‌ای‌اش 

را در اقتصاد اوراسیا و شرق آسیا تثبیت کند. همکاری راهبردی با کشورهایی 
نظیر چین، هند و اعضای سازمان بریکس در این زمینه ضروری است.

6. تحول در کشاورزی و مدیریت منابع آب:کشاورزی سنتی در اقلیم خشک 
ایران پاسخگوی نیاز امروز نیست. تغییر الگوی کشت به سمت محصولات 
کم‌آب و دارای توجیه صادراتی، استفاده از فناوری‌های نوین آبیاری و انتقال 

صنایع آب‌بر به سواحل جنوبی از ضرورت‌های فوری است.
7. سیاست‌گذاری در حوزه مسکن و دارایی‌های عمومی:زمین‌های ملی و منابع 
طبیعی باید در چارچوبی قانونی در اختیار مردم قرار گیرد تا هزینه‌ی مسکن 

کاهش یابد و انگیزه‌ی زمین‌خواری از میان برود.
8. تقویت سرمایه‌گذاری مردمی و خارجی:دولت می‌تواند با استفاده از بورس و 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری ملی، مردم را در منابع طبیعی و طرح‌های توسعه‌ای 

سهیم کند و از این طریق نقدینگی را به سمت تولید سوق دهد.
9. توسعه صنعت گردشگری به‌عنوان جایگزین نفت:

ایران با دارا بودن تنوع اقلیمی، فرهنگی و تاریخی کم‌نظیر، می‌تواند بخش 
قابل‌توجهی از تولید ناخالص داخلی خود را از محل گردشگری تأمین کند. 
توسعه زیرساخت‌های ریلی، هتل‌داری و تبلیغات بین‌المللی در این زمینه 

ضروری است.
نتیجه‌گیری

اقتصاد ایران بیش از هر زمان دیگری نیازمند بازسازی ساختارهای نهادی و 
مدیریتی است. آنچه کشور را از دام وابستگی و تورم نجات می‌دهد، نه شعارهای 
سیاسی، بلکه اجرای سیاست‌های مالی و اقتصادی منسجم و مبتنی بر تجربه‌ی 
جهانی است. قدرت اقتصادی، بنیان قدرت ملی است؛ و ایران با برخورداری 
از منابع طبیعی عظیم، سرمایه‌ی انسانی جوان و موقعیت ژئوپلیتیک ممتاز، 
می‌تواند با تکیه بر دانش، شفافیت و عدالت مالی، راه خود را از اقتصاد نفتی به 

اقتصاد مولد و پایدار تغییر دهد.

یادداشت

در حالی که نیمی از کارگران فاقد مسکن‌اند، طرح ساخت 94هزار واحد تنها با 
مشارکت مؤثر کارفرمایان و نظارت جدی می‌تواند به وعده خانه‌دار شدن آنان 

جامه عمل بپوشاند.
به گزارش تسنیم, تأمین مسکن یکی از اساسی‌ترین نیازهای هر جامعه‌ای است، اما 
در ایران، این نیاز برای طبقه کارگر به یک بحران مزمن و حاد تبدیل شده است. 
کارگران، ستون فقرات اقتصاد کشور، در خط مقدم نبرد با هزینه‌های سرسام‌آور 
زندگی قرار دارند. آمارهای غیررسمی و گزارش‌های میدانی حکایت از وضعیت 
نگران‌کننده‌ای دارند که بیش از نیمی از جامعه کارگری کشور را درگیر خود کرده 
است. تحقیقات نشان می‌دهد که بیش از50 درصد کارگران در ایران فاقد مسکن 
ملکی هستند و بخش قابل توجهی از درآمد ماهانه خود را صرف پرداخت اجاره‌بها 
می‌کنند. در بسیاری از شهرهای بزرگ و صنعتی، این رقم به نیمی از درآمد 
ماهانه کارگر )حدود 50درصد( می‌رسد، که این امر عملًا بخش عمده‌ای از قدرت 
خرید و توانایی آن‌ها برای پس‌انداز و بهبود معیشت را از بین می‌برد. کارگری که 
نیمی از دستمزدش را صرف اجاره می‌دهد، عملًا به یک کارگر "ساعتی" تبدیل 
شده است که آینده‌ای برای خود متصور نیست.بحران مسکن کارگری تنها به 
اجاره‌بها ختم نمی‌شود؛ بلکه ساختار بازار مسکن، افزایش مداوم قیمت مصالح، 
زمین و دستمزدهای ناکافی، این قشر را از دایره خریداران و حتی متقاضیان 
تسهیلات مسکن خارج کرده است. در این میان، کارگران غالباً از جزئیات، شرایط 
ثبت‌نام و روند اجرای طرح‌های دولتی که قرار است گشایشی در این مسیر ایجاد 
کنند، بی‌اطلاع باقی می‌مانند. این بی‌اطلاعی، خود بخشی از ناکارآمدی در اجرای 

سیاست‌های حمایتی تلقی می‌شود و اعتماد عمومی را مخدوش می‌سازد.در 
راستای تلاش برای رفع این چالش، دولت چهاردهم طرحی جامع‌تر را با محوریت 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی تعریف کرده است. هدف اصلی این طرح، تأمین 
94هزار واحد مسکونی برای قشر کارگران سراسر کشور است. این عدد، مشخصاً به 
عنوان یک برنامه عملیاتی در دستور کار قرار گرفته است. هرچند تخصیص 94هزار 
واحد مسکونی یک گام رو به جلو در برنامه‌ریزی دولتی محسوب می‌شود، اما 
نگاهی به مقیاس واقعی جامعه هدف، عمق نیاز را آشکار می‌سازد.جامعه کارگری 
رسمی کشور، بر اساس آمارهای موجود، بالغ بر بیش از 14میلیون نفر است 
که بخش بزرگی از آن‌ها نیازمند سرپناه پایدار هستند. اگر این طرح به صورت 
میانگین برای تأمین نیاز خانوارها )با فرض 3.5 نفر در هر خانوار( در نظر گرفته 
شود، این 94هزار واحد تنها درصد بسیار ناچیزی از نیاز کلی را پوشش می‌دهد.
مسئله اساسی اینجاست که طرح‌های گذشته غالباً به دلیل رویکرد جزیره‌ای و عدم 
انسجام مالی، در مقیاس بزرگ شکست خورده‌اند. موفقیت طرح جدید نیازمند 

رویکردی متفاوت و پایدارتر است که بتواند حجم عظیم تقاضا را مدیریت کند.

 تحلیل عمیق بر اساس اظهارات نماینده مجلس، ضرورت مشارکت اقتصادی در 
تأمین مالی است. برای ارزیابی پایداری و کارآیی این طرح، توجه به دیدگاه‌های 
نمایندگان مجلس شورای اسامی که ناظر بر اجرای این سیاست‌ها هستند، 
حیاتی است. اظهارات عمران عباسی، نماینده مجلس، بر نکات کلیدی تأکید 

دارد که می‌تواند مسیر اجرای طرح را تغییر دهد.
عمران عباسی،عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس بر این باور است 
که تأمین مسکن شایسته برای کارگران نباید صرفاً یک "امتیاز" یا "صدقه" 
تلقی شود، بلکه باید به عنوان محور اصلی رفاه اجتماعی و امنیت شغلی مورد 
توجه قرار گیرد. امنیت مسکن به طور مستقیم بر بهره‌وری کارگر، ثبات 
خانواده و کاهش هزینه‌های درمانی و اجتماعی ناشی از استرس ناشی از 
اجاره‌نشینی تأثیر می‌گذارد.نقطه عطف و مهم‌ترین تحلیل ارائه شده توسط 
این نماینده، تأکید بر مدل مشارکت مستقیم کارفرمایان در طرح جدید 
است. این مدل بر این اصل استوار است که کارفرما به عنوان بهره‌بردار اصلی 
نیروی کار، باید در تأمین مسکن نیروی کار خود سهیم باشد.بر اساس این 
رویکرد، پیش‌بینی شده است که واحدهای تولیدی و کارفرمایان متعهد شوند 
حداقل 20درصد از کل سرمایه‌گذاری اولیه مورد نیاز برای ساخت واحدها را 
 مستقیماً تأمین کنند. این مشارکت مزایای چندوجهی دارد:تأمین مالی پایدار 
)Sustainable Financing(، 20درصد آورده اولیه توسط کارفرما، وابستگی 
طرح به نقدینگی سالانه دولت را کاهش داده و جریان مالی پایدارتری برای 

اجرای پروژه‌های زیرساختی فراهم می‌آورد.

بحران مسکن کارگری؛

 چالش بزرگ معیشتی 
در سایه طرح‌های نیمه‌تمام

سید محمد صادق میرسالاری


